
● Fra 1. juli 2025 er reformen af kontant-
hjælpssystemet trådt i kraft. Reformen 
indfører en ny minimumsydelse (»mind-
stesats«) på 6.789 kr. om måneden - før 
skat - for visse kontanthjælpsmodtage-
re, et niveau som ligger under SU-satsen 
for udeboende studerende.
Samtidig pålægges de berørte en ar-
bejdspligt på op til 37 timers aktivering 
om ugen (f.eks. nyttejobs eller virksom-
hedspraktik) for at modtage ydelsen. 
Altså job uden rettigheder.

Hos Beskæftigelsesministeriet kan man 
ikke gøre rede for, hvor mange menne-
sker der vil blive ramt, eller hvorfor de 
er på overførselsindkomst, eller hvorfor 
man ikke tilbyder et rigtigt arbejde med 
rigtig løn og rettigheder. Deres bedste 
gæt er, at op mod 13.000 personer bli-
ver omfattet af den lave ydelse og ar-
bejdspligten. Det er åbenlyst ikke muligt 
at leve og bo for ren kontanthjælp, til 
gengæld kræves man skal finde tid til at 
varetage et nyttejob, uden der er råd til 
en busbillet eller tag over hovedet.

Socialrådgivere melder desuden om 
øget bureaukrati, da de nu skal kontrol-
lere borgernes fremmøde og aktivitets-
krav, hvilket kan tage tid fra den egen-
tlige jobhjælp. Der er i forvejen planlagt 
enorme nedskæringer på beskæftigel-
sesindsatsen, vejledningstilbud og men-
torordninger, der skulle hjælpe unge og 
arbejdsløse videre. Krig er der til gen-
gæld råd til.

Men det er ikke det eneste angreb på 
overførselsindkomster.
Siden 2016 har visse ydelser årligt ikke 
fulgt den fulde pris- og lønudvikling (den 
såkaldte afdæmpede regulering). Denne 
politik - et fradrag på 0,75 procentpoint 
årligt i reguleringen - er nu besluttet 
forlænget i både 2024 og 2025. Det be-

tyder konkret, at f.eks. dagpenge, kon-
tanthjælp, førtidspension m.v. stiger 
et år forsinket og mindre end lønnin-
gerne/priserne - reelt en besparelse for 
det offentlige, som rammer alle modta-
gere af disse ydelser gennem reduceret 
købekraft. (Folkepensionister med lave 
indkomster friholdes dog fra underre-
guleringen).

Det akkumulerede efterslæb, der er 
opstået som følge af manglende regu-
lering, skal ses i sammenhæng med, at 
inflationen på dagligvarer fortsat er på 
et højt niveau. Især basisvarer er ble-
vet markant dyrere: kaffe, chokolade, 
smør, oksekød m.m. er steget omkring 
10 % i pris på ét år. Samlet er madva-
rer i Danmark nu omkring 28 % dyrere 
i gennemsnit, end de var i begyndelsen 
af 2021. Danmark har desuden blandt 
de højeste fødevareprisniveauer i EU. 

Almindelige lønmodtagere har heller 
ikke fået deres fulde købekraft tilbage, 
men især lavindkomstfamilier er ramt 
af de stigende dagligvarepriser.

Formålet med at skære ned på overfør-
selsindkomster påstås at være at øge 
gevinsten ved at finde et rigtigt arbejde 
fremfor at være på offentlig forsørgelse. 
Det er det samme løgnagtige omkvæd, 
der altid har kørt mod samfundets fat-
tigste.

Den virkelige årsag til, at Dansk Industri 
kræver et totalt opgør med arbejdsløs-
hedsydelser m.m., er, at det giver ro til 
at presse lønnen hos dem, der er i ar-
bejde, når de må frygte at gå fra hus 
og hjem, hvis/når de bliver fyret. Det 
er den samme politik, der ligger bag, at 
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● Den 24. og 25. juni 2025 afholdt NATO 
topmøde med stats- og regeringsche-
ferne for de toogtredive medlemslande, 
deres partnerlande og Den Europæiske 
Union (EU) i Haag.

Dagene op til dette NATO-topmøde var 
præget af eskalering i krigene i Mellem-
østen med de ulovlige amerikansk-isra-
elske angreb på Iran. Ingen stillede USA 
til regnskab, tværtimod gav alle NATO 
lande deres støtte til krigen mod Iran, og 
det fortsatte folkemord mod det palæ-
stinensiske folk.

I sine slutresolutioner fastslog NATO, at 
medlemslandene skal øge de militære 
(forsvars- og sikkerhedsrelaterede) udgif-
ter til 5 % af BNP hurtigst muligt og senest 
i 2035, og NATO vil foretage en midtvejs-
evaluering af fremskridtene i 2029.

De økonomiske og sociale konsekvenser 
af gennemførelsen af denne krigsop-
rustning, rammer almene boliger, skoler 
og hospitaler mm. Flere allierede - Stor-
britannien, Frankrig, Spanien, Italien, 
Canada, Slovakiet og Belgien - udtryk-
te vanskeligheder ved at påtage sig 5 
%-målet. Kravet og graden af fleksibilitet 
blev efterhånden afpasset efter de en-
kelte landes interesser, og kun Spanien 
gjorde offentligt og formel indsigelse 
mod at forpligte sig til 5 %, selv om lan-
det aldrig nedlagde veto. Modstanden 
var med andre ord mest til pynt.

Herom sagde vores spanske kammera-
ter i PCE (ML):
“Koalitionsregeringen (PSOE og Unidas 
Podemos) har ikke ændret kurs i sin 
udenrigspolitik. Den arbejder fortsat for 
en fuldtilslutning af vores land til NATO 
- en tilslutning, som vi gentagne gange 
har betegnet som fuldstændig ulovlig og 
udemokratisk, fordi den bryder de for-
pligtelser, den monarkiske stat påtog sig 
ved folkeafstemningen i 1986. Samtidig 
trækker denne tilslutning os, i takt med 
imperialismens voksende, irrationelle 
vold, dens forbrydelser og konstante 
brud på folke- og humanitærretten, ind 
i en alliance for fremme af krig og mili-
tære konflikter sammen med bøller som 
Trump og Netanyahu; det truer alvorligt 
vores sociale rettigheder og sætter lan-
dets sikkerhed på spil.”

Billede: protest mod Nato i Spanien den 7. juni

Krigens dystre forretning

Siden oprettelsen har NATO været en af 
verdens største våbenlobbyer, og i de 
seneste måneder, med Donald Trump 
ved magten og Mark Rutte som allian-
cens generalsekretær, har man skærpet 
kravene til medlemslandene, til fordel 
for våbenproducenterne, der ser deres 
milliongevinster vokse. Trump og Rutte, 
og også Mette Frederiksen har i må-
nedsvis presset NATO-medlemslandene 
til at hæve de militære udgifter fra 2 % 
til 5 % af BNP.

Det burde være selvindlysende at flere 
våben heller er ikke vejen til fred. Op-
rustning indebærer i sig selv en eska-
lering, fordi militært udstyr anskaffes 
for at blive brugt eller solgt: det bliver 

ikke liggende for evigt på lager, for det 
ældes og udløber. For at bevare den cy-
klus skal det indkøbte materiel derfor 
bruges eller afsættes og dernæst erstat-
tes. Det betyder, at det vil blive anvendt 
i en konflikt eller militær aggression et 
eller andet sted i verden.

Som Lenin skrev: Kapitalismen i imperi-
alismens tidsalder er et verdenssystem 
med undertrykkelse og økonomisk 
kvælning af det overvældende flertal 
af verdens befolkning, af en håndfuld 
”avancerede” lande. Rovet deles mel-
lem disse magtfulde verdensplyndrere, 
som bevæbnet til tænderne som træk-
ker hele verden ind i deres krige om for-
delingen af rigdomme.
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Kammerater, vores bedste beslutninger 
vil forblive papirskrot, hvis vi mangler 
folk, der kan gennemføre dem. Desvær-
re må jeg dog konstatere, at spørgsmålet 
om kadrer, et af de vigtigste spørgsmål, 
vi står over for, næsten ikke har fået no-
gen opmærksomhed på denne kongres.

Kommunistisk Internationals eksekutiv-
komités rapport blev drøftet i syv dage, 
og der var mange talere fra forskellige 
lande, men kun få, og kun i forbifar-
ten, drøftede dette spørgsmål, som er 
så yderst vigtigt for de kommunistiske 
partier og arbejderbevægelsen. I de-
res praktiske arbejde har vores partier 
endnu ikke i tilstrækkelig grad indset, at 
mennesker, kadrer, afgør alt.

En forsømmelig holdning til kadrepro-
blemet er så meget desto mere uac-
ceptabel, som vi konstant mister nogle 
af vores mest værdifulde kadre i kam-
pen. For vi er ikke et lærd selskab, men 
en militant bevægelse, der konstant 
befinder sig i skudlinjen. Vores mest 
energiske, modigste og mest klassebe-
vidste elementer står i forreste række. 
Det er netop disse frontkæmpere, som 
fjenden jager, myrder, kaster i fængsel 
og koncentrationslejre og udsætter for 
grusom tortur, især i fascistiske lande. 
Dette giver anledning til en presserende 
nødvendighed af konstant at genopfylde 
rækkerne, dyrke og uddanne nye kadre 
samt omhyggeligt bevare de eksisteren-
de kadre.

Kadernes problem er særlig presserende 
af den yderligere grund, at den forenede 
frontbevægelse under vores indflydelse 
vinder frem og bringer mange tusinde 
nye militante arbejdere frem. Desuden 
er det ikke kun revolutionære elemen-
ter, der stemmer, ikke kun arbejdere, 
der netop er ved at blive revolutionære, 
og som aldrig før har deltaget i en poli-
tisk bevægelse, der strømmer ind i vores 
rækker. Meget ofte slutter også tidligere 
medlemmer og militante fra de social-
demokratiske partier sig til os. Disse nye 

Georgi Dimitrov: spørgsmålet om kadrer, et 
af de vigtigste spørgsmål, vi står over for
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kadre kræver særlig opmærksomhed, 
især i de illegale kommunistiske partier, 
og det gælder i endnu højere grad, fordi 
disse kadre med deres ringe teoretiske 
uddannelse i deres praktiske arbejde 
ofte støder på meget alvorlige politiske 
problemer, som de selv må løse.

Spørgsmålet om, hvad der er den rig-
tige politik over for kadrene, er meget 
alvorligt for vores partier såvel som for 
Kommunistisk Ungdom og alle andre 
masseorganisationer - for hele den re-
volutionære arbejderbevægelse.
(…)

Kammerater, vores partiledere klager 
ofte over, at der ikke er nogen menne-
sker, at de mangler folk til agitations- og 
propagandaarbejde, til aviserne, fagfor-
eningerne, til arbejdet blandt ungdom-
men og kvinderne. Ikke nok, ikke nok 
- det er råbet. Vi har simpelthen ikke 
folk nok. Til det kan vi svare med Lenins 
gamle, men evigt nye ord:

Der er ingen mennesker - og alligevel er 
der enorme mængder mennesker. Der 
er enorme mængder mennesker, fordi 
arbejderklassen og stadig mere forskel-
ligartede lag af samfundet år efter år 
kaster et stigende antal utilfredse men-
nesker ud af deres rækker, som ønsker 
at protestere.... Samtidig har vi ingen 
mennesker, fordi vi ikke har ... talent-
fulde organisatorer, der er i stand til at 

organisere et omfattende og samtidig 
ensartet og harmonisk arbejde, der kan 
give beskæftigelse til alle kræfter, selv 
de mest ubetydelige. (V. I. Lenin, Sam-
lede værker, bind 5, s. 436-437)

Disse ord fra Lenin må vores partier for-
stå til fulde og anvende som vejledning 
i deres daglige arbejde. Der er masser 
af mennesker. De skal blot findes i vores 
egne organisationer, under strejker og 
demonstrationer, i forskellige arbejder-
organisationer, i forenede frontorgani-
sationer. De skal hjælpes til at vokse i 
løbet af deres arbejde og kamp, de skal 
sættes i en situation, hvor de virkelig 
kan være nyttige for arbejdernes sag.

Kammerater, vi kommunister er handlin-
gens mennesker. Vores problem er den 
praktiske kamp mod kapitalens offensiv, 
mod fascismen og truslen om imperiali-
stisk krig, kampen for kapitalismens om-
væltning. Det er netop denne praktiske 
opgave, der forpligter kommunistiske 
kadrer til at udruste sig med revolutio-
nær teori, for teorien giver dem, der er 
engageret i det praktiske arbejde, orien-
teringsevne, klarsyn, sikkerhed i arbej-
det og tro på vores sags sejr.

af Georgi Dimitrov
Uddrag af hans afsluttende tale ved 

den syvende verdenskongres i den 
kommunistiske internationale. 

13. august 1935



Ny bog med dokumenter fra APKs 
seneste kongres er udkommet
Udviklingen af klassekampen kræver et stærkt kommunistisk parti er 
overskriften på Centralkomiteens beretning til Arbejderpartiet Kommu-
nisternes 10. kongres (september 2024), der også er brugt som titel på 
denne bog.
Den indeholder beretningen og andre kongresdokumenter, der giver 
analyse og baggrund, samt peger fremad på de handlinger som kan 
styrke arbejderklassens kamp mod borgerskabet og imperialismen.

Pris 120 kr.
Find denne bog og mange andre udgivelse i Oktober Bogbutik.
Eller bestil bogen: Skriv en mail til info@oktobernet.dk

Rødt revolutionært 
sommertræf 2025
Det gamle kapitalistiske samfund har udlevet sig selv, og byder kun på kriser 
og krige. Kom med på Arbejderpartiet Kommunisternes sommertræf. Vær 
med til diskussion om udviklingen i klassekampen, hvorfor vi må stille paro-
len om et stærkt kommunistisk parti.

Tidspunkt uge 29: fra torsdag den 17. juli kl. 12 til søndag 20. juli (afrejse 
formiddag).
Masser af politik hen over fire dage, tæt ved vandet i Odsherred. Der vil 
være oplæg, politiske diskussioner, kultur, og mulighed for at bade, gå ture, 
synge, hygge mm. Se mere på @roedt.revolutionaert.sommertraef.

Praktisk:
Pris: 1.300 kr. for et værelse, 1.150 kr. for at bo i telt, 500 kr. pr. barn over 4 
år, 600 kr. for unge i uddannelse og lign.

Tilmelding: info@oktobernet.dk
Overfør betalingen til Oktober, konto: 1551-16634271. Eller på MobilePay 
89496 (Skriv sommertræf).

OKTOBER BOGBUTIK
København

Frederikssundsvej 116B, st th.
2700 Brønshøj
tlf: 50 55 99 30

Oktober Bogbutik
Fyn

Skibhusvej 100
5000 Odense C
tlf: 66 14 89 83

Oktober Bogsalg
Århus

Ny Munkegade 88 kld.
8000 Århus C
tlf: 51 86 71 97
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migrantarbejdere nu i endnu større an-
tal skal hentes til landet for at gøre rent 
og udføre ufaglært arbejde i Danmark.
Regeringen har netop vedtaget en ny 
beløbsgrænse på 300.000 kr. årligt, 
»hvilket skal gøre det lettere for danske 
virksomheder at rekruttere internatio-
nal arbejdskraft«.

Jo lavere ydelserne er, desto lavere bli-
ver lønnen - sådan hænger deres logik 
sammen. Derfor skal man altid kræve, 
at arbejdsløse og samfundets fattigste 
kan leve og betale husleje af deres un-
derstøttelse, sygesikring, bistand og SU 
m.m. Der skal også kæmpes for at sikre 
lønstigninger, der indhenter inflationen, 
og for et generelt løft til alle de lavest 
lønnede - også til migrantarbejdere, der 
skal kunne organisere sig lovligt og uden 
frygt for at blive sendt ud af landet.
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